

# La tarde

Año IV ■ Núm. 515 ■ Zamora 4 de enero de 1936

Los agrarios intentaron solucionar el problema del trigo, porque fueron al grano

## Gestos bufos

De lo sublime a lo ridículo sólo hay un paso. Ese paso lo dieron—y lo hicieron—monárquicos y cedistas el día 2. La Constitución admite interpretaciones; probablemente, todas ellas podrá razonarlas la pasión. Sus exégetas, producirán libros, artículos, discursos y chácharas. Los únicos que no tienen como misión, ni función, producir tratados son los diputados; estos en su función actúan.

Comprendiéndolo así, anunciaron, monárquicos y cedistas, que disconformes con la interpretación que el Gobierno daba a las prerrogativas del jefe del Estado, y a las atribuciones de la Cámara, no estaban dispuestos a acatar disposiciones que conculcaban sus derechos. Creían que entre estos estaba el de reunirse, sin convocatoria de ningún otro Poder, el día 2. Con frases eufémicas—paradójicas en los labios de Calvo Sotelo, que conculcó la Constitución del 76, y por ello fué condenado y amnistiado—expusieron el propósito de celebrar esa sesión. Frente a frente los dos Poderes, surgía el acto revolucionario que exige valor y hasta heroicidad. Valor personal y cívico, del que carecen los señoritos diputados, que cuando más tienen valor chulesco.

Las puertas del salón de sesiones, de cristal las principales, no aguantan una patada, mucho menos un palanquetazo, en los que han demostrado buena habilidad las derechas.

Bastó un pestillo, que se abre rompiendo un cristal, para contener el ímpetu revolucionario de las derechas. Algo sí, como el cinismo de aquel concejal radical del Ayuntamiento de Barcelona, que el año 9, reunida la Corporación para proclamar la República, puso el reparo de que la ley municipal no autorizaba

tal audacia. Claro que al mismo tiempo apretaba, nerviosamente, unos billetes que le habían dado en el Gobierno civil.

Ante el pestillo, decidieron las legiones monárquicas, capitaneadas por el cadencioso Goicoechea y el aprovechado arrivista Calvo Sotelo, en complicidad con Gil Robles—cuyo destino es ser cómplice y a veces chivato—encauzar la protesta por vía legal. El ridículo; lo bufo. Claro que ni a Goicoechea ni a Calvo Sotelo les había detenido, hasta ahora, ningún pestillo. Pero eran los de las cajas fuertes. Los de las puertas de cristal les acobardan.

Con el decreto de disolución, que es lo primero que se habría leído en el Salón de Sesiones, hubieran quedado sin acta y sin fuero. Desde ese momento eran unos particulares en reunión facciosa; hubieran salido esposados, o si hubieran tenido valor para resistir les hubieran tundido la piel. Por nada se exponen esos caballeros a semejantes peligros.

Una gran carcajada ha resonado en el país: Han repetido la escena del 14 de abril.

Mientras su rey hacía las maletas—que no se olviden los pañuelos Victoria—ellos se escondían o salían disparados para la frontera portuguesa. Ni uno solo le acompañó para defenderle. Todos, con el rabo entre las piernas—que era lo único que entre ellas les quedaba—, pensaron en su propia salvación. Y pensarían: ¡el rey tiene la culpa, que lo maten! Despreciable era el Borbón; pero mil veces más despreciables los suyos, sin gallardía y sin valor.

Lea usted LA TARDE

## Agrupación Socialista de Zamora

El domingo 5 de enero a las diez y media de la mañana se reunirá la A. S. Z. en junta general para tratar el siguiente orden del día.

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Altas y bajas de afiliados.
- 3.º Propuesta de organización para los trabajos electorales.
- 4.º Elección de presidente del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero Español.
- 5.º Ruegos y preguntas.

LA JUNTA DIRECTIVA

Zamora 2 de enero de 1936.

## La Diputación permanente de las Cortes se reunirá para dictaminar sobre la acusación hecha por los enemigos del Régimen

### Conferencian los señores Portela y Alba

MADRID.—A las seis de la tarde, el jefe del Gobierno abandonó la Presidencia, y dijo a los periodistas:

—Voy al Congreso para conferenciar con el presidente de la Cámara. Después marcharé al ministerio de la Gobernación, y por último iré a despachar con su excelencia y someterle a la firma varios decretos.

—¿Habrá mañana Consejo de ministros?—se le preguntó.

—Sí, a las diez y media, aquí en la Presidencia.

Minutos después llegó al Congreso el jefe del Gobierno. Sin hacer manifestación alguna a los periodistas, pasó al despacho del señor Alba.

### Referencia de la entrevista

Una hora justa estuvo el jefe del Gobierno conferenciando con el presidente de las Cortes.

Al salir, dijo a los periodistas:

—Pesa sobre el Gobierno, presidente y ministros, una seria y grave acusación, y, naturalmente, en estas circunstancias, había de visitar el jefe del Gobierno al presidente de la Cámara para decirle que estamos el Gobierno y yo del todo a disposición de la Diputación permanente.

Nos atenderemos a lo que ésta quiera resolver, confiando en su espíritu de justicia, confiando en su sentido de la responsabilidad, confiando en su dignidad ciudadana; porque este Gobierno, en la Diputación permanente, no tiene un solo voto y comparece allí ante los que pueden ser sus adversarios políticos, fiado nada más que en su rectitud.

El presidente de las Cortes me ha manifestado que el martes reunirá a la Diputación permanente. Ese es el día en que los diputados acostumbraban a regresar a Madrid de sus respectivas provincias y esto es todo.

Un periodista hizo observar al señor Portela que la entrevista había durado una hora, y el jefe del Gobierno respondió:

—Sí; ha durado una hora, pero hemos hablado de cosas amistosas. La cuestión puramente política se resolvió en diez o quince minutos.

Y sin añadir más, el presidente del Consejo abandonó el palacio de las Cortes.

### Visitas al señor Alba

Después de la conferencia entre el jefe del Gobierno y el presidente de las Cortes, recibió el señor Alba al secretario de la minoría de Acción Popular. A la salida de la reunión éste manifestó a los periodistas que había ido a pedir al presidente de la Cámara, en nombre de los cinco representantes de Acción Popular en la Diputación permanente de Cortes, que se reuniera ésta para entender en la proposición acusatoria contra el Gobierno, presentada la tarde anterior.

No sabía—añadió—que se encontrase aquí el señor Portela hablando con el señor Alba. Este me ha manifestado que el martes, a las cinco de la tarde, se reunirá la Diputación permanente.

### Más visitas al presidente de la Cámara

A continuación se entrevistaron con el señor Alba los señores Suárez de Tangil y Domínguez Arévalo, para conocer la contestación del presidente de las Cortes a la proposición acusatoria.

El señor Alba les confirmó la convocatoria de la Diputación permanente.

### Lo que dice el señor Alba

El señor Alba recibió a los periodistas a quienes manifestó que por la mañana le había anunciado su visita el jefe del Gobierno.

El señor Alba tenía ya pensado reunirse a la Diputación permanente. En un principio, decidió convocarla para el lunes, pero le hicieron observar que ese día algunos de los diputados de la Permanente no se hallarían en Madrid, y, por ello, había resuelto convocarla para el martes.

En esta reunión se tratará también de unas peticiones de suplicatorios y de la aprobación de los proyectos de fuerzas navales para 1936 y de construcción de barcos que han sido enviados por el Gobierno.

Como el señor Alba indicase al señor Portela que era costumbre que asistiera a esta reunión una representación del Gobierno, le había anunciado el presidente del Consejo que acudiría él mismo.

(Pasa a 5.ª plana.)

## El fascismo en Falange Española

El capitalismo para salvar la crisis a que está sometido ha adoptado una última y desesperada actitud de defensa: el fascismo. Vin'o viejo en odre nuevo. Sustancialmente es la reacción disimulada en formas nuevas mientras es oposición y sin disimular al conquistar el Estado.

Actúa el fascismo sobre la carne viva del proletariado sin trabajo y explota su desesperación hablando en el mismo lenguaje pero con intención opuesta que oyó en el sindicato, nacionalización, plusvalía, economía dirigida, etc., sin perjuicio de que después se rebajen los salarios y se mermen o supriman sus derechos, porque no en vano los magnates de la industria financian un movimiento, al que pasan la factura aunque venga a salvarles.

El incentivo que brinda a las clases mesocráticas que es donde existe más despierto el sentimiento tradicional, es la superación histórica del país endiosando la raza o la nación. Racismo o nacionalismo. Claro es, que esto trae como consecuencia en el primer caso, persecuciones horrosas y bárbaras como la hecha con los judíos en Alemania, que parecían proscritas de nuestra civilización. Y en el segundo, llevar a un pueblo como el italiano a una injusta y sangrienta aventura de donde es posible que las camisas que fueron azules se vuelvan rojas.

La táctica que emplea el fascismo para alcanzar el poder es la violencia y llegado a él organizar el Estado en un sentido jerárquico perpetuando dictatorialmente la diferencia de clases. Es la única doctrina que da a la fuerza valor eterno. En el marxismo la dictadura del proletariado es transitoria y con un objetivo: hacer una democracia más efectiva que la burguesa.

Este fenómeno de violencia se da la Europa de la post-guerra frente al proletariado y en los países en que este actúa más intensamente. Lógico es que en España haya tenido su proyección, terrible y clerical en la Ceda y cómica de opereta en Falange. Vamos a analizar esta última puesto que es la que reivindica para sí la pureza de la doctrina fascista.

Como España es una nación de economía agraria y supervivencias feudales, que no ha llegado al ciclo de industrialización creando un capitalismo, Falange Española imprime un sello rural a la defensa de los intereses de las clases privilegiadas. En cuanto al motivo histórico siguen tres direcciones de lo que llaman «vuelta a la hispanidad». La de Eugenio Montes con sueños de reconstrucción filipina y Tercios que proclaman lo católico del Palatinado a Flandes. Otra dirección es la de Sánchez Mazas, mediterránea e isabeli-

na, de poca simpatía en los medios intelectuales patrioterros porque nuestra pretérita grandeza en el Mediterráneo la forjó Cataluña. Y la otra, es la de Giménez Caballero, hispanorromana, de la época en que España daba a Roma emperadores, filósofos y poetas.

Bien es verdad que estos distingos no han creado sectas en el fascismo español; en primer lugar porque éste no tiene masas y las pocas que posee carecen de preparación y después, porque como decíamos antes, el movimiento fascista tiene más de cómico que de trágico y no cuenta con el apoyo de las clases adineradas, que ven defendidos sus intereses mejor en el movimiento vaticanista, que es la Ceda. Buena prueba de lo que decimos es que un partido materialista y pagano como es el fascismo, intenta forjarse y de hecho se forja en muchos sitios en organizaciones como la Asociación de los Luises, y si esto es prueba de la ignorancia, prueba de su comicidad es que un partido que aspira a conquistar el Poder en la calle y violentamente; nutra sus filas o al menos lo intente, con mujeres pequeño-burguesas o de las clases medias como si éstas fueran capaces de destrozar con su presencia los resortes de un Estado dispuesto a defenderse.

MANUEL FERNANDEZ DONCEL

Le interesa no olvidarse cuando tenga que comprar los artículos siguientes:

Camas de hierro, níquel metal, y madera. Somiers, Cuadros y Espejos. Muebles de todas las clases. Máquinas de picar y embutir. Tijeras de podar y Podaderas. Correas. Cocinas tipo Bilbao. Herramientas finas. Rejas de todas las clases. Herrajes para obras y ganados, ídem finos para muebles.

Bicicletas «B-H», Super «B-H», «Rayo» y otras marcas. Pizarrita para tejados. Tuberías de todas las clases

VISITAR ESTA CASA YA QUE SON ARTICULOS DE NOVEDAD A PRECIOS DE FABRICA

«LA LLAVE», Almacén de Hierros y Ferrería. - Riego, 34. - Teléfono, 224 X. - Zamora

:-: Hijo de VICENTE RUEDA :-:

Almacén de Paquetería y Mercería  
Especialidad en Medias y Calcetines

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 :-: ZAMORA

# DEPORTES

## FUTBOL

### El campeonato LA TARDE

El próximo lunes, festividad de los Reyes... Magos, se celebrará el encuentro final del campeonato LA TARDE entre los equipos infantiles Cultural y Betis.

Los equipos se alinearán de la forma siguiente:

Cultural: Cuadrado; Felipe, Higuera; Ferrero, Domínguez, Román; Higuera II, Revuelta, Otilio, Félix y Rosón.

Betis: Lito; Ufano, Oterino; Prior, Pérez, Aragón; Jesús, Aurelio, Hernández, Fadón, Illán.

El saque de honor lo hará la bella y simpática señorita Amelia Salvadores.

### Copa Casa Redondo

Mañana, en el Campo de Pantoja, se celebrará un encuentro entre el Betis y la Peña Redondo, en partido de Campeonato organizado por la Casa Redondo.

### Rácing-A. D. Zamora

A las tres de la tarde se celebrará mañana un partido entre los equipos de la localidad Rácing Club y Agrupación Deportiva Zamora.

A las órdenes de Vergara los equi-

pos se alinearán de la forma que sigue:

Rácing: Paulino; Goyo, Rodríguez; Bailón, Muñoz, Prats; Ballena, Luis, García, Pintor y Hernández.

A. D. Zamora: Pérez; Catano, Piorino; Iglesias, Camorra, Ursi; Vaquero, García, Bartolo, Tripa, París, Illán.

### Los «nazarenos»

MADRID.—Han sido designados los árbitros que dirigirán los encuentros que se celebrarán mañana domingo, correspondientes al torneo de Liga en sus dos divisiones. Son los siguientes:

Primera división.—Madrid-Osasuna, Nieto; Barcelona-Athlétic de Bilbao, Escartín; Rácing-Betis, Vallana; Sevilla-Hércules, Ricardo Alvarez; Valencia-Español, Ostalé; Oviedo-Athlétic de Madrid, Villaverde.

Segunda división.—Primer grupo: Unión de Vigo-Avilés, Hernández Arces; Zaragoza, Deportivo de La Coruña, Bere; Valladolid - Celta, Steimborn; Nacional-Spórting de Gijón, Ocaña.

Segundo grupo: Gerona-Arenas, Soliba; Donostia-Júpiter, Arrillaga; Sabadell-Badalona, Villalta; Baracaldo-Irún, Zabala.

Tercer grupo: Jerez-Gimnástico, Iglesias; Recreativo-Elche, Alvarez Orriols; Murcia-Mirandilla, Torres; Levante-Malacitano, Duce.

La selección austriaca que vendrá a España

VIENA.—El seleccionador austriaco ha dado a conocer los nombres de los jugadores que, para representar a Austria en sus partidos con España el 19 de enero y con Portugal el 26, saldrán en breve a realizar la excursión. Son éstos:

Guardametas: Platzer y Pavlicet. Defensas: Sosta, Schmaus, Rainer y Purz.

Medios: Urbanek, Wágner, Hoffmann, Smistik, Gall y Skumall.

Delanteros: Zischek, Hahnreiter, Veicst, Hahnemann y Vogell (esta línea delantera será, sin duda, la definitiva; pero también han sido designados Binder, Geiter y Stroh).

El décimo encuentro Berlín-París

BERLIN.—El 15 de marzo próximo se celebrará el décimo encuentro entre las selecciones de Berlín y París, que tendrá efecto en la capital de Francia.

En los nueve encuentros hasta ahora celebrados los alemanes se han anotado cinco victorias por cuatro de los franceses.

Este periódico consta de OCHO páginas

## La guerra italo-etíope El maestro y la política

### Aviones con medicinas para la Cruz Roja sueca

ADDIS ABEBA.—Pilotados por el varón sueco von Rosen y el aviador ruso Babikof, levantaron hoy el vuelo, con dirección a Yerga Alum, dos aviones que llevan medicinas y otros artículos sanitarios y gasolina, para reemplazar en lo posible lo que fué destruído en la Ambulancia de la Cruz Roja sueca por los aviones italianos.

Los dos aparatos llevan la Cruz Roja claramente pintada en la carlinga y en las alas, y los funcionarios del Gobierno esperan que los aviones italianos harán caso a la petición que se ha formulado de que no ataquen a estos aparatos.

Se dice que los miembros de la Cruz Roja que resultaron heridos se encuentran en grave estado. Si los aviones tienen un vuelo normal, volverán a Addis-Abeba el viernes.

### Siguen bombardeando los italianos

ADDIS ABEBA.—Los aviones italianos han bombardeado Hullale, en el Ogaden.

Hullale es un pequeño poblado situado alrededor de un pozo, al suroeste de Deggabur.

Según los primeros informes, ha habido seis muertos.

### Parte oficial

ROMA.—El comunicado oficial de hoy dice: «Nada que señalar en los frentes de Eritea y Somalia».

### La investigación de la Cruz Roja

ADDIS ABEBA.—Como estaba anunciado, de madrugada ha salido en avión con rumbo a Dolo, el señor Junot, delegado de la Cruz Roja Internacional, con objeto de investigar acerca de las circunstancias en que fué bombardeada la ambulancia de la Cruz Roja sueca y traer a esta a los dos médicos heridos en el bombardeo.

### Continúan las deserciones en el ejército italiano

ADDIS ABEBA.—Se informa que el martes pasado, sobre el frente Norte, desertaron seis oficiales, doce suboficiales y ciento veinticinco soldados de las tropas eritreas.

Esta noticia ha sido confirmada, pues los desertores han pasado a engrosar las filas de los etíopes.

### Un violento combate

MOGADISCIO.—Fuerzas irregulares al mando del sultán Olol Dinla, tuvieron un encuentro en las cercanías de Errare, durante un reconocimiento de patrullas.

El combate duró veintiséis horas, sin que se conozcan los resultados ni el número de víctimas.

La aviación italiana intervino en este violento combate.

Existen algunos grupos en los que domina la opinión de que el maestro no debe ser político. Las razones que puedan aducir en pro de su aserto las ignoro. Si llegaran a la conclusión de que la Escuela ha de ser igual para todos, y que de cumplir con su obligación oficial sin reparar en la ideología que predomine en sus discípulos, está bien; conforme en todo. Pero nadie pondrá en duda que estará más capacitado y en mejores condiciones de opinar, que un analfabeto, o un villano mal intencionado cualquiera.

El maestro es un funcionario del Estado, y como tal, ha de cumplir estrictamente las leyes del Gobierno y enseñar en su escuela las asignaturas que le ordene. Ha de dirigir la enseñanza en forma, que, según las exigencias modernas, los niños, al salir de la escuela, estén lo más capacitados posible para poder vivir en sociedad, sabiendo los deberes y derechos que les ligan con sus semejantes; y que no ignoren, que la República, queriendo hacer respetar el principio de humanidad, se propone abolir todo privilegio siendo todos los hombres iguales ante la ley. Esto es para el cacique, ser político el maestro, el cumplir con su obligación.

Es muy natural que la burguesía, y alguien más, calumnien a los que enseñan al pueblo. A medida que el saber rompe la venda de la ignorancia, les es más difícil, a esos parásitos sociales, engañar y conservar, rendidas a sus pies, a las masas trabajadoras.

Lo contrario ocurre si el maestro, en lugar de cumplir con la ley, dirige sus enseñanzas para que los niños reconozcan como buena la política e ideología de los opresores. En este caso aplauden su obra, aunque sea completamente nula y de ella se deri-

ven más estragos que ocasionó la gripe. Pero este papel solamente lo ejercen admirablemente bien, los y las que, no siendo capaces de conquistar la amistad del pueblo por el resultado de su trabajo, se someten incondicionalmente a la voluntad destructora del caciquismo. Algunos se someten a la vejación para, al faltar seriamente a la misión sagrada que el Gobierno le ha confiado, tener quien esté de su parte. Estos, que son los menos, son el desprestigio de la clase.

¡Estas son las enseñanzas que la triste realidad nos muestra! Si el maestro enseña sumisión y conformidad con la disimulada esclavitud, es bueno. Si, por el contrario, inculca, el respeto mutuo entre los seres humanos y no se adapta a ser el séquito de los «alcotanes», entonces es político, se le odia, se le calumnia se le persigue por cuantos medios pueden imaginarse.

¿Cuándo se verá esta clase libre de ser la cenicienta nacional?

MOPRIENO

DONDE MEJOR Y MAS  
BARATO SE TOMA CAFE A 0'30

LA TAZA, ES EN EL  
Bar "La Argentina"

Avenida de la República, núm. 1  
ZAMORA

Nueva España

SALON DE BAILE

Todos los domingos  
grandes ÉXITOS

## COOPERATIVA GRAFICA OBRERA

CASTELAR. 29

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Encargándolos en estos talleres, encontraréis un beneficio de más del 10 por 100 en relación con los precios corrientes

Tarjetas, Cartas timbradas, Cuadernos y Libros para Sociedades, Periódicos, Folletos, Libros, etcétera, etc.

CUANTO NECESITEIS EN EL RAMO DE IMPRENTA, SE OS HARA RAPIDAMENTE Y A PRECIOS SUMAMENTE BAJOS

# Capital y provincia

## Reparto de juguetes

Esta tarde se celebrará en el elegante salón «Ideal Zamorano» un magnífico baile de confraternidad, organizado por la Sociedad «Ayuda Social a familias Obreras y Presos» de Zamora, en el que se hará el reparto de juguetes a los niños de los camaradas presos.

Es de esperar que el elegante salón «Ideal Zamorano» se vea abarrotado de jóvenes que premiarán los loables trabajos llevados a cabo por la Sociedad mencionada.

También a las seis de la tarde se verificará en el Cuartel de la Guardia civil la entrega de juguetes a los niños huérfanos del Instituto, adquiridos por suscripción entre el personal en activo y retirados de la Guardia civil.

El mismo acto se celebrará en algunos pueblos de la provincia.

## BARPOZO

RESTAURANT ECONOMICO

Se sirven meriendas

El mejor café exprés

Alfonso de Castro, núm. 9-ZAMORA

## Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento municipal, y por el personal de guardia han sido asistidos los siguientes lesionados:

Luis Juanes Alonso, de 16 años, que habita en la Cuesta del Piñedo número 6, de una herida contusa en el arco superciliar izquierdo, calificada de pronóstico leve. Se la causó al recibir una pedrada.

—José Rodríguez, de 19 años, que habita en la carretera de la Hiniestata número 60, de una herida contusa en el dorso de la nariz, de pronóstico leve. Se la produjo en riña.

## Los mejores vinos BELMONT E

## Accidente del trabajo

Celestino Manrique, de 16 años, vecino del pueblo de Morales del Vino, fué asistido en la Casa de Socorro de una distensión ligamentosa en el metatarso del lado derecho, calificada de leve.

## Servicios de guardia

Durante el día de mañana, se encuentran abiertos los siguientes establecimientos:

### FARMACIAS

Don Francisco Ferreras.  
Doña Elisa Martín Núñez.  
Don Ventura Nieto.

### ESTANCOS

Viriato.  
Santa Clara.  
Rúa de los Notarios.

Donde se comen los mejores churros y buñuelos, en

## La Navarresa

Nueva churrería

Balborraz, 42.—ZAMORA

- Se necesitan revendedores -

## Atropellado por el carro que conducía

Sobre las dos de la tarde de hoy, cuando se dirigía a su pueblo el vecino de Peñausende, Antolín Pérez Barrón al llegar a las inmediaciones de la ermita de Cristo de Morales, se le espantaron las mulas del carro que conducía al paso de un camión.

Como consecuencia de esto, Antolín cayó entre las mulas, siendo arrollado por el carro, y produciéndole heridas en ambas piernas que fueron calificadas de pronóstico leve salvo complicación.

## Estadística interesante

El próximo lunes publicaremos una estadística interesante de los trabajos realizados en algunos Centros de Beneficencia y Centros Oficiales

## Movimiento de población

### DEFUNCIONES

Antolín Cordero Martín, de 84 años

## LA AMERICA

SIEMPRE DISPUESTA A COMPETIR EN CALIDAD Y PRECIOS

Cañac «España» . . . litro	4'00	ptas.
Moscatel superior, . . .	2'00	“
Anis Imperial . . .	3'50	“
Ojén . . . . .	2'00	“
Ron . . . . .	3'75	“
Jerez seco . . . . .	3'50	“

GRAN SURTIDO EN TURRONES Y FRUTAS ESCARCHADAS

Viriato y San Andrés

## Los Tribunales

Hasta el próximo día 7, no se celebrará en la Audiencia, ninguna vista de fuicio oral ni contencioso-administrativo.

### SENTENCIA CONDENATORIA

El Tribunal de Derecho de la Audiencia Provincial, ha dictado sentencia en la causa seguida contra María Teresa Carretero Asensio, condenando a la procesada como autora de un delito de hurto en cantidad que excede de cincuenta pesetas y no pasa de mil, sin la concurrencia de ninguna circunstancia modificativa de la responsabilidad criminal, a la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias y costas.

## A los suscriptores de la provincia

Nuevamente llamamos la atención a los suscriptores de fuera de la capital para que se pongan al corriente con la administración.

Tengan en cuenta lo que hemos dicho en alguna circular; o sea que nuestros únicos ingresos son las suscripciones y anuncios, por tanto el retraso en el pago nos perjudica extraordinariamente.

## VINOS FINOS DE MESA

Bodega de Belmonte  
(COSECHERO)

Riego, número 11 -- Zamora

PRECIO: SIETE pesetas cántaro de 16 litros  VINO EMBOTELLADO, a SIETE ptas. docena

SE SIRVE A DOMICILIO

## Un incendio

Sobre las tres de la madrugada de hoy se declaró un violento incendio en el piso segundo de la casa número 44 de la calle de Balborraz, que afortunadamente logró sofocarse inmediatamente, sin que ocurrieran desgracias personales.

El incendio se originó en un dormitorio del piso segundo de mencionada casa, dando principio por el techo de la habitación, adquiriendo rápidamente enormes proporciones por ser la casa de antigua construcción. Fué descubierto al caerle sobre el cuerpo del joven Carlos Toval, que dormía en aquella habitación, un trozo de madera ardiendo

Inmediatamente los vecinos se aprestaron a sofocar el fuego, siendo avisado el Servicio de Bomberos, que cuando llegó, como siempre, estaba apagado. No obstante los esfuerzos del vecindario, no pudo evitarse que el incendio hiciera presa en algunos muebles, ropas y efectos, que fueron reducidos a cenizas, y que parte del techo de la habitación se derrumbase en llamas.

Los muebles y efectos quemados, que son propiedad del inquilino de la casa llamado Carlos Toval, han sido tasados en 300 pesetas.

## A. GALARZA

ABOGADO

::

Consulta diaria de 9 a 2

::

Plaza de San Gil, 7 - 2.º

## Del Concejo

En la primera sesión que celebre la Comisión gestora, se tratarán los siguientes asuntos:

- 1.º Relación de jornales y materiales para obras por administración.
- 2.º Solicitud de don Alvaro García de Castro, sobre reparación de pared en calle Diego Ordax, núm. 8.
- 3.º Oficio de la Subsecretaría de Instrucción Pública, sobre fachada del Palacio de los Momos.
- 4.º Solicitud de los vecinos de calle de 14 de Abril, sobre instalación de tubería general de agua potable.
- 5.º Nombramiento con carácter interino de auxiliar de jardines de don Manuel Roldán Pino.
- 6.º Escrito de la señora maestra de la escuela subvencionada del barrio de doña Candelaria, sobre funcionamiento de la misma.
- 7.º Cuenta de recaudación voluntaria de cédulas personales de 1935.
- 8.º Renuncia del cargo de juez instructor de expediente presentada por don Leopoldo Prieto.

## Ayer y hoy

(Viene de 1.ª plana.)

### ¿Qué pasará?

Conocida la convocatoria de la Diputación permanente, se hicieron en seguida cálculos sobre las posibles consecuencias de esta reunión.

La Diputación permanente está integrada, como es sabido, por veintidós representantes de los distintos grupos parlamentarios y el presidente de las Cortes.

De ellos, se sabe, positivamente, que han de apoyar la proposición acusatoria contra el Gobierno los cinco representantes de la Ceda, el de Renovación Española y el Tradicionalista, ya que los diputados de estos partidos son los que suscriben la petición.

Frente a estos siete votos, se daban como seguros, en contra de la proposición, los siete que corresponden a los partidos de Unión Republicana, Liga Regionalista, Nacionalistas Vascos y Nacional Republicano.

Se supone que seguirán sin concurrir los dos representantes socialistas y, en este caso, quedarán para dirimir la cuestión los tres representantes radicales, el agrario y el liberal demócrata, además del voto del presidente.

### La posición del señor Gil Robles

Los informadores se han entrevistado con el señor Gil Robles al objeto de conocer su posición ante este problema.

El señor Gil Robles se mostró francamente explícito. Mi posición —dijo— ya es conocida y después de haber suscrito la proposición, no creo que ofrezca duda alguna.

La actitud de la Ceda es, por tanto, semejante a la de las dos minorías monárquicas y tratará de exigir, seguramente, apoyándose en el artículo 120 del Reglamento de la Cámara, que sean reunidas las Cortes para discutir la proposición acusatoria.

### La actitud de don Melquiades

Don Melquiades Alvarez nos dijo resueltamente:

—Yo he dicho que, tanto la prórroga del presupuesto, como la de suspensión de las sesiones de Cortes son, a mi juicio, perfectamente claras. Por lo tanto, puede presumirse cuál es mi posición.

### Los radicales de acuerdo con el señor Alba

El señor Lerroux se limitó a decir que los radicales seguirían la norma de conducta que señalase el señor Alba, en quien tenían depositada su confianza.

Aunque el señor Alba no ha querido anticipar su criterio, hemos podido deducir de sus palabras que no considera suficiente justificada la petición para acusar, ante el Parlamento al Gobierno por sus dos decretos de prórroga, pues no cree que haya en ellos materia consultiva de delito.

### Los agrarios se abstendrán de votar

No se conoce cuál ha de ser la posición del Partido Agrario, pero la opinión es que su representante se abstendrá en la votación.

### Los demás partidos no participan en la maniobra

En cuanto a los demás partidos los representantes en la Diputación permanente, su posición es bien clara y se pronunciarán en contra de la propuesta, teniendo en cuenta, principalmente, su origen. Esto es, que responde a una iniciativa de los grupos monárquicos contra el régimen republicano, y que consideran que los decretos del Gobierno son constitucionales.

### La impresión a última hora de la noche

En resumen, la impresión obtenida anoche es que la proposición acusatoria no prosperará y que, en todo caso, se demorará el tratar a fondo esta cuestión de supuesta responsabilidad hasta que se reúnan nuevas Cortes.

### La publicación del decreto de disolución

En los círculos políticos existe la creencia de que el Gobierno se propone no agotar el plazo que la suspensión de sesiones le permite, y que

el decreto de disolución de Cortes se publicará del 15 al 20 del presente mes.

### Maura hablará en Madrid

MADRID.—Dentro de breves días se celebrará en Madrid un acto político organizado por el partido Republicano Conservador, en el que tomará parte don Miguel Maura, que expondrá la situación de su partido y hablará acerca del momento político actual.

### Solución clarísima

MADRID.—Un periódico dice lo siguiente:

«Tenemos entendido que las relaciones entre el Gobierno y un partido republicano de matiz francamente derechista, que eran muy agrias al formarse el primer Gobierno Portela, y que con motivo de la constitución del actual no dejaron de ser menos tirantes, en la actualidad se hallan bastante aliviadas, hasta el punto de poderse considerar como cosa inmediata el acercamiento de estas fuerzas a la influencia gubernamental.»

### Una reunión interesante

MADRID.—En el domicilio social de Izquierda Republicana, se reunió el Comité electoral de izquierdas.

Asistieron los señores Salvador, Giner de los Ríos, Sacristán, Vidarte, Cordero y Marín Civera; este último se ha incorporado al organismo electoral de izquierdas, en representación del Partido Sindicalista.

Los reunidos prosiguieron los trabajos para fijar un guión de la propaganda electoral, que se ajusta en casi todos sus extremos a las bases programáticas que tienen establecidos los señores Azaña, Sánchez Ro-

mán y Martínez Barrio, que, como se sabe, plasmaron en un acuerdo escrito que aún no se ha dado a la publicidad.

Es posible que una vez terminada la redacción de las bases de propaganda electoral, el Comité se disolverá, para dejar paso a otro de entidad superior, que sea el que haga los acoplamientos de candidatos, etc.

Entre otras razones, existen las siguientes para que esto ocurra: En primer término, los señores que componen el organismo tendrán puestos en las candidaturas y tendrán que acudir a las provincias respectivas para intervenir en la propaganda. Por otra parte, son elementos no muy avezados en cuestiones electorales y desconocedores del mapa político de España en su totalidad.

Puede suceder que tan pronto como quede acordado el programa de propaganda electoral, los partidos aliados nombren nuevos representantes que serán seguramente, miembros de los Consejos directivos o Comités nacionales de los mismos.

Con esto, se logrará una mayor autoridad de dicho Comité, pues sus actuales componentes tienen, con frecuencia, que elevar consulta a los organismos directivos de los partidos.

También conoció y deliberó el Comité electoral, en su reunión de esta mañana, sobre el hecho de que algunos partidos de izquierda, que se han pronunciado en favor del frente popular, han nombrado representantes, sin que previamente haya habido ninguna convocatoria al respecto. Tal ha ocurrido con el Partido Federal y la Izquierda Radical-Socialista.

Lo probable es que antes de que los representantes designados por estos organismos entren a formar parte del Comité electoral de Izquierda, haya un cambio de impresiones entre los miembros de los organismos superiores de sus organizaciones.

## HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878



Joyería, Relojería, Optica, Platería  
Artículos para regalos



SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES  
PRECIOS ECONOMICOS



Taller de composturas



RAMON Y CAJAL. 3

ZAMORA

TALLER DE VACIADO  
de  
JOSE FERNANDEZ  
CUCHILLERIA FINA  
San Andrés, número 16. ZAMORA  
Sucursal en BENAVENTE.  
Calle Carniceros; número 6.  
(Frente al Café del Conde)

¡Trabajadores!

¡Ciudadanos!

Suscriblos con acciones a la  
Cooperativa Gráfica Obrera

# El proceso de las milicias socialistas

MADRID.—En el Parque Automovilista de la Ronda del Conde Duque, ayer por la mañana dió comienzo la vista de la causa llamada de las milicias socialistas.

En este Consejo de Guerra han de ser juzgados treinta y tres compañeros.

Desde mucho antes de las diez y media de la mañana, hora anunciada para dar comienzo al Consejo de Guerra, esperaban la entrada al Parque Automovilista numerosísimas personas que acudían a presenciar el juicio oral, pero por lo reducido del local solo han podido penetrar en él diez o doce de las que aguardaban en la cola.

Minutos antes de las once, se constituyó el Consejo de Guerra, compuesto de la siguiente forma:

Presidente, general don Cristóbal Peña; vocales: generales Balmes, Agustí, De la Cruz Guyosa, Espinosa de los Monteros y coronel Luret; suplentes: coroneles de ingenieros Anel y García Pruenda. Como ponente actúa el auditor don Juan Antonio Izquierdo; juez, teniente coronel Jiménez Figueras y fiscal, don Cayo Ortega.

A continuación, tomaron asiento los defensores de los procesados, que con los letrados señores Rufilanchas, Muñoz de Zafra, Escobar, Bujada, Cabanellas, Mediano, Maeso, Vidal y Moya, Rodríguez Revilla, Villalba, Serrano Batanero, Villaverde, López Lucas, el teniente coronel señor Matilla, el comandante señor Carratalá y los capitanes señores Díaz Tendero, Arnal y Gastón Iriarte.

Antes de que se dé la voz de audiencia pública, penetran en el local donde se ha de celebrar el Consejo, los treinta y tres procesados.

Los secretarios dan lectura al voluminoso apuntamiento por el cual nos enteramos de los hechos delictivos que se imputan a nuestros compañeros y que son los siguientes:

**Fernando de la Rosa Lencioni:** Aparece como el más destacado dirigente de las milicias socialistas. Durante octubre se cree que dió orden de que se realizaran varios actos de sabotaje. Se presentó espontáneamente a las autoridades, y se hizo responsable de cuantas acciones se habían realizado en los distritos de Buenavista y Universidad.

**Enrique Puente Abui:** Aparece como jefe de distrito.

Se le imputa el hecho de haber repartido armas en los meses anteriores a octubre.

**Amaro del Rosal:** Aparece como uno de los principales dirigentes del movimiento. Estuvo en relación con el teniente Moreno y con otras personas que habían de facilitar el asalto a determinados centros oficiales y cuarteles. Declaró que sólo se proponía defender la República.

**José Setién Bobadilla:** Jefe de escuadra, a las órdenes de Fernando de Rosas. Esta escuadra que mandaba José Setién, estaba dedicada a servicios de enlace y al tráfico de armas.

**Eloy de la Figuera:** Jefe de compañía. Durante los meses que precedieron a octubre, intentó la realización de algunos actos delictivos.

**Román Pérez:** También jefe de compañía. Realizó algunos actos preparativos del movimiento insurreccional.

**José Muñoz Rodríguez:** Fué nombrado jefe de compañía de las milicias socialistas por José León. Recibió orden de atacar el cuartel de la calle de Moret, pero no llegó a realizarlo.

**Ignacio Carmona:** Jefe de compañía del segundo sector. Obedeciendo órdenes de Fernando de Rosas, transportó armas en Madrid diferente veces.

**Luis Menéndez Viñuelas:** Ha negado que perteneciera a las milicias socialistas, pero, según parece, ha intervenido en el reparto de armas.

**Silverio Alvarez:** Aparece como jefe de la sección de automovilismo de las milicias socialistas en octubre. Parece que intervino en el proyecto de asalto al Centro Electrotécnico.

**Andrés Escudero Mota:** Jefe de ametralladoras de las milicias. Según el sumario, tomó parte en el movimiento y en su preparación. Se reunió con otros, en las cercanías del cuartel de la calle de Moret. Se le había encomendado que protegiera la entrada en este cuartel de Eloy de la Figuera y un tal Puig. Intervino en el tráfico de armas.

**Felipe Martínez Martín:** Jefe de sección de las milicias socialistas. Intervino en el reparto de armas.

**Enrique Nowillas:** Vicesecretario del Círculo Socialista del Oeste, y

uno de los jefes de las milicias. La noche del 4 de octubre se le dió una cita para asaltar el cuartel de la calle de Moret, intento que no llegó a realizarse.

**José Ruiz Suárez:** Se le supone jefe de ametralladoras del distrito que mandaba Marcos. Enterró varias armas en un estercolero.

**Angel Martín Molina:** Espontáneamente se presentó en una de las Comisaría de Vigilancia de Madrid, donde confesó pertenecer a las milicias socialistas, pero que él no había tomado parte alguna en el movimiento insurreccional.

**Lauro Villalba:** Mandaba treinta hombres. Declaró ante la Policía que intervino en el movimiento, por haber sido amenazado por algunos jefes de las milicias.

**Juan Turegano Pardo:** Aparece en el sumario como jefe de sección de las milicias socialistas. Dijo en la Comisaría, a donde fué llevado momentos después de ser detenido, que había ingresado en esta organización dos meses antes del movimiento y que las milicias socialistas solo eran deportivas. Recibió algunas armas para que las repartiera.

**Joaquín Ferrer:** No tenía mando. Actuaba a las órdenes del jefe de la primera compañía de las milicias socialistas, Ignacio Carmona.

**Nicolás Revuelta Pomares:** Subjefe de la sección de ametralladoras. En la Comisaría manifestó que este cargo le había sido ofrecido por algunos jefes de sector.

**Ricardo Maroto Ponce de León:** Subjefe de escuadra. Estuvo en la calle de López de Hoyos, donde parece que pensaba ponerse de acuerdo con algún oficial perteneciente a un cuartel.

**Joaquín Fernández Paniagua:** Entró en septiembre a formar parte de

las milicias socialistas. Le fueron entregadas armas y municiones para su reparto entre los revolucionarios.

**Esteban Cuellar Morata:** En un registro que la Policía efectuó en el domicilio de este procesado, se encontraron algunas municiones y listas. Ha declarado que la noche del 4 de octubre se encontraba en la calle y que al oír un intenso tiroteo, se retiró a su casa.

**Esteban Calleja Verdejo:** Subjefe de la escuadra que mandaba Antonio Aguilar. La noche del 4 de octubre le vieron en el estrecho, pero él asegura que se volvió a su casa. En su domicilio se encontraron algunos cartuchos.

**Rafael del Pozo Fernández:** Pertenecía a las milicias socialistas. Antes de octubre le fueron entregados 400 cartuchos que él entregó a su vez a Calleja, para su reparto.

**Eulogio García González:** En su domicilio fué encontrado un depósito de armas.

**Francisco Pérez García Calvo:** Trasladó en un taxi de su propiedad la ametralladora que debía emplazarse en la plaza de la Moncloa.

**Enrique Rodríguez Calvo:** Fué detenido por creerse que de su domicilio se sacaron armas diferentes veces.

**Ramón Jiménez Gil:** De la Unión General de Trabajadores, parece que se dedicó durante los días de octubre al reparto de armas en distintos sectores de Madrid.

**Teniente Moreno:** Del Cuerpo de Asalto. Ha declarado que una noche, en la que se encontraba de guardia en el cuartel de la calle de López de Hoyos, se le acercó un empleado de la Plaza de Toros, llamado Medrano, que pertenecía a las Juventudes Socialistas. Medrano dijo al teniente, que unos grupos de hombres, que sólo se proponían defender la República amenazada, habían tomado un acuerdo de suma importancia durante una reunión que habían celebrado en los últimos días.

El teniente Moreno ha declarado que él, para averiguar lo que hubiese de verdad en todo esto, se propuso asistir a una de estas reuniones, lo cual logró. En esta reunión a que asistió el teniente Moreno, se le puso en contacto con Amaro del Rosal, quien una noche, cree que la del 4 de octubre, fué a hablar con él a las inmediaciones del cuartel.

**José del Rey:** Guardia de asalto. El fiscal le acusa de haber secundado los planes del teniente Moreno. Parece que José del Rey recibía mensajes de Amaro del Rosal, que trasladaba al teniente Moreno.

**Don José del Castillo Saez de Tejada:** Teniente de infantería del regimiento número 6. Parece que alguien le propuso que abriera el cuartel donde se aloja este regimiento. El teniente lo ha negado rotundamente.

## Sociedad "Ayuda Social a Familias Obreras y Presos" de Zamora

Se acerca el día 6 de enero. Casi todos los niños disfrutaban este día la posesión de un nuevo juguete, fuente suprema de alegría para ellos.

Sin embargo, habrá hogares en los que esta alegría no se produzca; en los que la alegría se trocará en amargura porque los niños no pueden tener un juguete como los del vecino.

Nosotros tenemos la obligación de procurar que los niños de nuestros presos no sientan ese día dicha amargura. Ellos, víctimas inocentes de la desgracia paterna, no deben sentir en sus corazoncitos la angustia que produce el peso de la justicia.

Nosotros rogamos a todos los camaradas, amigos y personas de buen corazón, que nos ayuden en nuestro propósito de obsequiarlos con un modesto juguete. Ese día los niños de nuestros camaradas, que son también nuestros, deben alejar con la alegría de un juguete, el fantasma de su dolor infantil.

Se reciben regalos en la Redacción de LA TARDE y en el Café Iberia.

El día 4 se celebrará en el salón "Ideal Zamorano", galantemente cedido por el empresario, un baile de confraternidad, en el que se hará el reparto de los juguetes.

**Don Vicente Terruca Gálvez:** Suboficial de Infantería. Pertenece al Parque Automovilista. En octubre se dijo que alguien había propuesto al suboficial que proporcionara a los revolucionarios algunas probabilidades para penetrar en el Parque Automovilista, pero el suboficial lo ha negado en todas sus declaraciones.

**Miguel Gañán:** Guardia de Asalto. Desde el primer momento ha negado que estuviera en relación con los elementos revolucionarios.

## Más cargos que se imputan a las milicias

Según lo instruido por los jueces militares, parece que las milicias socialistas habían adquirido numerosas armas de todas clases y gran cantidad de municiones. Para ocultar unas y otras, se habían establecido depósitos en varios lugares de Madrid.

Los mandos de las milicias se habían distribuido entre individuos que se entendían con los depositarios de las armas.

—No ha sido posible averiguar quién era el jefe supremo de estas milicias. Casi todos han asegurado que no conocían su nombre.

En este sumario están incursos los supuestos jefes de las milicias socialistas, algunos individuos pertenecientes a esta organización, aquellos que, sin pertenecer a las milicias, tenían contacto con ellas, depositarios de armas y militares que han sido procesados por sospechas. En total son 33 los que se sientan en el banquillo.

El 4 de octubre las milicias socialistas parece que se aprestaron a efectuar asaltos a diferentes cuarteles de Madrid, por lo que están incursas—ellos y sus hombres—en el delito de rebelión militar.

En lo poco que se dice en el sumario acerca de la actuación colectiva de

las milicias, se insinúa que éstas no realizaron con la intensidad y eficacia que se proponían los actos revolucionarios proyectados, por haberse adelantado Fernando de Rosa a la acción común.

Parece que a éste le llegó una consignación equivocada y comenzó a dar órdenes para que se realizaran actos de sabotaje y se emprendieran acciones revolucionarias parciales. Pero según se aclara en los últimos folios de que consta el sumario, todas estas circunstancias no están lo suficientemente aclaradas para que puedan darse como cosa cierta.

## La petición fiscal

El fiscal en sus conclusiones solicita penas que oscilan entre reclusión perpétua y tres años de prisión, solicitando la absolución para el teniente Castrillo, y suboficial Terruta y el guardia Miguel Gañán.

Después de la lectura de parte del apuntamiento se suspende el juicio.

## La sesión de la tarde

A las cuatro y cuarto de la tarde se reanuda el Consejo de guerra contra los miembros de las milicias.

Se leen las conclusiones del fiscal, en las que el Ministerio público relata los hechos acaecidos con motivo de los sucesos revolucionarios de octubre, en los que tomaron parte muy activa los miembros de las llamadas milicias socialistas. Encuadra la actuación de los procesados en diversos delitos y termina solicitando la aplicación de las penas, cuya relación consta en la información de la sesión de ayer mañana.

El defensor de Lauro Villalba, ofrece al Consejo de guerra diligencia dictada por el Juzgado de Madrid, número 3, sobre malos tratos causados a su defendido.

El fiscal se opone a ello, por en-

tender que no es momento pertinente para la prueba.

Los defensores renuncian a la lectura de sus conclusiones y de algunas diligencias.

Se promueve una cuestión de competencia que interpone el letrado Ruffilanchas y un incidente por una cuestión previa que interpone el defensor, camarada Bugeda.

El letrado camarada Ruffilanchas, solicita que el Consejo tenga a la vista en el momento del fallo, la causa instruida contra Largo Caballero, ya fallada, y la llamada de los uniformes.

A petición del mismo letrado, se da lectura a diversas diligencias, que evidencian los malos tratos causados a los detenidos.

El camarada Bugeda solicita la lectura de dos declaraciones de un procesado, que asegura que tiene sobre su conciencia el remordimiento de haber acusado injustamente a Amaro del Rosal.

Amaro del Rosal declara, que a partir del 10 de agosto, supo que elementos republicanos organizaban unas milicias de defensa de la República, en las que entró a formar parte. Parece—añade—que existía el propósito de secuestrar al presidente de

la República. Por todo ello y para defender al régimen de los ataques fascistas, acepté un puesto en estas organizaciones.

## Interrogatorio de los procesados

Seguidamente comienza el interrogatorio de los procesados.

Lauro Villalba, contestando a preguntas del defensor, manifiesta que fué detenido en la oficina donde trabajaba. En la Comisaría de la Universidad, donde le llevaron, le trataron mal.

Sigue declarando Lauro Villalba, quien dice que en el sumario declaró coaccionado.

El fiscal solicita que conste en acta su protesta por estas manifestaciones.

La defensa dice que solicitó la unión al sumario de varios certificados médicos.

Se suspende el Consejo a las siete y media, para reanudar hoy a las diez y media de la mañana.

Cooperativa Gráfica Obrera  
Castelar, núm. 29.—Zamora

Se vende vino tinto y blanco  
EN LA CANTINA DEL COSECHERO  
**JOSE FRADEJAS**  
Balborráz, núm. 75.

Precios: TINTO, 7 pesetas cántaro y 0'50 litro  
BLANCO, 9 id. id. y 0'70 id.

Se sirve a domicilio - Se garantiza su pureza

**ALFONSO RAMIREZ**  
RAMON Y CAJAL, 4

Lámparas de todas marcas a precios de fábrica  
- - Hojas declaratorias de la Riqueza rústica - -  
Altas y Bajas de la Contribución.  
:: Impresos de todas clases ::

**SUSCRIPCIONES**  
a todos los periódicos de España y del Extranjero

**Ultramarinos. - - Elías Luis**  
Economice dinero comprando en esta Casa

Aceite. . . . . 1'70 litro  
Arroz. . . . . 0'70 kilo  
Alubias de la Bañeza . . . . . 0'90 "  
Bacalao superior . . . . . 1'90 "  
Garbanzos superiores . . . . . 0'80 "  
Tocino nuevo y añejo . . . . . 2'70 "  
Zapatillas de abrigo, para señora . . . . . 1'25 par

NOTA.—Esta Casa no dá regalos, vende la mejor  
— — calidad por el menor precio. — —

Cárcaba, número 34 - - - ZAMORA

## CARTELERA

### EMPRESA "SANVICENTE"

#### Principal

Hoy SABADO: BUTACA, 0'80  
Otro sensacional ESTRENO  
— «FOX» 1936 —

**ADORABLE**  
Por JANET GAYNOR y HENRY GARAT

El DOMINGO: ¡Acontecimiento!  
Estreno de la producción española  
**ASEGURE A SU MUJER**  
Por CONCHITA MONTENEGRO,  
RAUL ROULIEN y ANTONIO MORENO

El LUNES (LOS REYES)  
Otro magno ESTRENO «Paramount»  
habado en español  
**CANCION DE CUNA**  
Por DOROTHEA WIECK

#### Nuevo

El DOMINGO BUTACA, 1'00  
A las TRES, infantil  
ESTRENO en España, superfilm  
de aventuras «RADIO» 1936

**Vengador de la frontera**  
— Por TON KEENE —

MONUMENTAL SORTEO DE  
VALIOSISIMOS JUGUETES

A las 5 - A las 7 - A las 10'30  
Magno ESTRENO «Fox» 1936  
(fuera de programa)

— — hablado en español — —  
**CONTRASTES**  
Por JANET GAYNOR y HENRY  
FONDA, con CHARLES BICKORD

# La tarde

U. G. T.

P. S. O. E. (S. Z.)

PRECIOS DE SUSCRIPCION: AL MES 2'50 PESETAS

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

» ATRASADO 20 »

DIRECCION Y ADMINISTRACION: CASTELAR NUM. 29

TALLERES DE LA COOPERATIVA GRAFICA OBRERA

FRANQUEO CONCERTADO

## La mañana de su excelencia

MADRID.—Su excelencia el presidente de la República, recibió esta mañana entre otros a don Mariano Martín, señor Verdó y al rector de la Universidad Central, señor Cardenal.

## El Consejo celebrado hoy

MADRID.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros; el primero en salir fué el ministro de Instrucción Pública don Filiberto Villalobos, preguntado por los periodistas que cuales habían sido las gestiones de que se había tratado en el Consejo, contestó que éste se había ocupado casi exclusivamente de asuntos administrativos, por lo que bien pudiera decir que había sido un Consejo administrativo. No obstante dijo el señor Villalobos, aunque los temas principales del Consejo versaban sobre lo que les dije, el Gobierno ha analizado la situación política y las incidencias ocurridas en el Parlamento y fuera de él durante estos días.

Un periodista le preguntó al señor Villalobos que cual era su opinión como ministro de Instrucción Pública de las obras que se realizan en el teatro de la Opera, y contestó el señor Villalobos que dichas obras se encontraban en un estado excelente y que ya le había informado acerca de ellas el arquitecto señor Flores, y que además este problema lo conoce él de su anterior estancia en el ministerio de Instrucción Pública, y acerca del arquitecto señor Flores también es antiguo conocido suyo y conoce sus buenas cualidades pues no en vano ha sido arquitecto de la Sección de Escuelas del Ministerio.

## Información dada por el secretario del Consejo de ministros

MADRID.—El ministro de Agricultura señor Alvarez Mendizábal, dió a los periodistas una referencia detallada de lo que en el Consejo se trató, dijo que casi todo había versado sobre cosas administrativas. Que el ministro de Estado informó a sus compañeros sobre el resultado de las negociaciones comerciales con Turquía.

En el Consejo el ministro de Instrucción Pública dió cuenta de que en Lisboa, se había celebrado con extraordinario éxito la Exposición del Libro Español y que ello era muestra de que las relaciones culturales de los dos pueblos ibéricos se encuentran en un estado excelente.

El ministro de Estado dió cuenta a sus compañeros de la situación política internacional sobre todo en aque-

llo relacionado con el conflicto italo-etíope, y sus consecuencias en Europa, lo mismo que de las negociaciones que realizan diversos países principalmente Inglaterra y Francia para ver de buscar solución dentro de la Sociedad de Naciones al conflicto antes mencionado.

Se trató en el Consejo entre otros asuntos de menos importancia de un decreto del Ministerio de Hacienda autorizando la prórroga de los presupuestos municipales y así mismo en el Consejo de ministros se hicieron diversas propuestas de altos cargos para el Ministerio de Instrucción Pública.

Se concedieron varios suplementos de crédito y un decreto tratando de la organización de nuestro régimen de colonia.

## Habla el señor Portela Valladares

MADRID.—El señor Portela Valladares fué el último en salir del Consejo celebrado esta mañana, dijo a los periodistas que el Gobierno tiene la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber y que no esperan sanciones de ninguna especie y menos de derecho penal, pero que no obstante la Diputación permanente puede juzgar como quiera los decre-

tos dados por el Gobierno sobre suspensión de sesiones y prórroga de presupuestos.

Un periodista le preguntó que si se había tratado en el Consejo sobre la proposición acusatoria presentada por los monárquicos y les dijo el señor Portela Valladares que en el Consejo se había tratado de todo pero que el Gobierno tenía la seguridad de haber cumplido bien pensando en los altos intereses del país.

## El ministro de Estado desmiente una información periodística

MADRID.—El ministro de Estado ha desmentido la información publicada en un periódico de ayer, de que él se había hecho eco de un suelto publicado en el periódico inglés «Manchester Guardian».

## Unidos hasta morir

HUELVA.—Se ha reunido el Consejo provincial del Partido Radical y ha acordado unirse en la próxima lucha electoral con las fuerzas de la Ceda y del señor Burgos Mazo.

## Amenazas de la Prensa italiana

ROMA.—La Prensa italiana sigue informando tendenciosamente

acerca del conflicto italo-etíope, y lanzando amenazas a los países que cumpliendo con los mandatos de la Sociedad de Naciones se aprestan a aplicar las sanciones al país agresor así «Popolo de Italia», periódico fascista dice que toda la comunidad criminal de las cincuenta y tantas naciones sancionistas, no vale un solo cabello de un soldado italiano, y «Il Corriere Della Sera» pide la guerra y que se empleen todos los medios violentos.

## Los consabidos resentimientos producen una desgracia

ORENSE.—En el pueblo de Ufe, municipio de Cartelle de Celanova, el vecino Camilo Martínez y un hijo suyo se apostaron en la finca de su vecina Carmen Rodríguez, y cuando esta salió de la casa, aquél le disparó un tiro de escopeta, del que resultó muerta en el acto.

Inmediatamente después buscaron ambos al criado de la víctima, llamado Fidel Congil, que se hallaba apacentando ganado en la finca, y lo apuñalaron, dándole por muerto. Se retiraron, y cuando trataban de huir por la carretera de Portugal fueron detenidos por la Guardia civil.

La causa de la agresión obedece a resentimientos de familia como consecuencia de pleitos que sostenían.

Fidel ha ingresado en este hospital en estado grave.

## Pronto les encontrarán

LIVERPOOL.—Poco después de las dos de la tarde el matrimonio Lindbergh salió de su hotel en automóvil, dirigiéndose, según se informa, al sur, hacia Londres. Burlaron a los periodistas los señores Lindbergh saliendo del hotel por la puerta de los criados y subiendo a un automóvil que estaba preparado en el garaje de la casa.

Sin embargo, varios periodistas se dieron cuenta de la huida y en un pequeño «taxi» siguieron al matrimonio.

Pero éste les despistó marchando primeramente al Norte, y volviendo después sobre sus pasos, dejaron atrás a los periodistas, desorientados, en medio del tráfico de la ciudad.

## Don Benito Pérez Galdós

Hoy se cumple el décimosexto aniversario de la muerte de Galdós. El recuerdo de su vida debe servir de ejemplo a todos los amantes de la democracia.

Galdós es una de las figuras del republicanismo que por lo hondo que cayó en las entrañas del país, conservando a través de su existencia la fe en los destinos del pueblo, merece el cariño de los hijos de éste.

Vida ejemplar, intachable, animada por una bondad exquisita. Sentimiento liberal que él generoso volcó en su actuación política y en su obra, en sus libros. Humanidad en sus concepciones, cuantos hayan leído «Gloria», «La loca de la casa», tiene que haber sentido el aleteo genial de quien aquello escribió. Españolismo sin flamencos ni manzanillas, ni tradiciones reaccionarias, sino basado en el buen pueblo, en el que trabaja y sufre.

La vida íntima de los españoles del siglo XIX sin leer a Galdós no se conoce. La historia se repite con sus afanes y sus luchas. Es conocido el proverbio que dice que el hombre es el único animal que tropieza dos veces en la misma piedra. Don Benito en «Cánovas» nos dice que cuando hubo aquel trasiego de carlistas a los partidos constitucionales en la Restauración, los primeros dejaron de combatir a los liberales porque éstos habían aceptado sus ideas. Los vencidos se habían tornado vencedores. En nuestra República sucedió algo parecido. Los cedistas dejaron de combatirla, ellos que eran monárquicos, cuando la República se les rindió.

Este es nuestro recuerdo y nuestro homenaje a una vida y a una obra.

Lea V. LA TARDE